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“Ramybė Jums”!
Šeštas Velykų sekmadienis

Senovės romėnai turėjo daug dievų. 
Net girtuokliai ir palaidūnai turėjo 
dievaičius: girtuokliai garbino Bachą, o 
paleistuviai - deivę Venerą.

Ciesoriaus Vespasijano laikais 
Romoje buvo pastatyta didelė ir graži 
šventykla. Senate buvo tariamasi, kuriam 
dievų ją skirti. Vieni siūlė skirti ją 
dievaičiui, kuris globotų turtinguosius. 
Šventykloje pastatytą stovyklą siūlė vadinti 
turtingųjų dievu. Ihčiau kiti senatoriai tam 
prieštaravo, sakydami, kad tokiu atveju tos 
šventyklos nelankys vargšai. Tada kiti 
įrodinėjo, kad aukščiausioji esybė esanti 
galinga, todėl irmūlė šventyklą dedikuoti 
galingųjų dievaičiui. Kiti tam priešinosi ir 
įrodinėjo, kad tokion šventyklon nedrįs eiti 
silpnesnieji. Po ilgų ginčų vienas senatorių 
įrodinėjo, kad dievas yra ir turtingas ir 
galingas, bet taip pat ir gailestingas, visus 
mylįntis, todėl ir siūlė šventyklą skirti meilės 
dievui. Pasiūlymas buvo priimtas. Net ir 
pagonys suprato, kad vienas jų dievų 
vadintinas meilės dievu.

Krikščionys, remdamiesi paties 
Dievo mums duotu pareiškimu, supranta, 
kad Dievas yra begalinė meilė. Jis pats tapo 
žmogumi ir mirė ant kryžiaus, kad tik mes 
būtume amžinai laimingi, galėtume per 
amžius dalintis jo laime danguje, o čia žemėje 
turėtume ramybės.

Ramybė yra didelis gėris. Kas ją turi, 
yra patenkintas, nežiūrint, kur jis būtų ar kas 
jam atsitiktų. O kam jos stinga, - yra 
nelaimingas, nors būtų ir labai turtingas.

Išganytojui gimus, dangaus angelai 
skelbė žmonėms linksmąją naujieną ir 
giedojo: “Garbė Dievui aukštybėse ir 
ramybė žmonėms žemėje”. Įsikūnijęs Dievo 
Žodis guodė nelaiminguosius, gydė 
sergančius, ramino kenčiančius. Ir kai atėjo 
valanda skirtis, per Paskutinę Vakarienę 
apaštalus ramino ir žadėjo atsiųsti Šventąją 
Dvasią, Ramybės Davėją Miręs ant kryžiaus 
ir trečią dieną prisikėlęs, pasirodė 
mokiniams. Patys pirmieji jo žodžiai buvo: 
“Ramybė jums”. Žengdamas į dangų, 
atsisveikindamas vėl linkėjo visiems 
remybės: “Aš jums palieku ramybę; aš jums 
duodu ramybę; ne kaip pasaulis duoda, aš 
jums duodu” (Jon. 14,27).

Norint turėti ramybės, reikia pildyti 
Dievo valią ir mylėti žmogų. Dėl to teisingai 
sako psalmininkas: “Daug ramybės turi tie, 
kurie laikosi Dievo įstatymų” (ps 118). 
Deja, dažnai mes nuklystame iš Dievo 
nurodyto kelio, todėl nerimsta mūsų širdis. 
Bet ir tuo atveju Kristus mus ramina. Jis 
mus moko, kaip galime grįžti prie mus 
mylinčio Tėvo.

Kai Kristus prisikėlė ir pirmą kartą 
pasirodė apaštalams, jis kreipėsi įjuos ir tarė: 
“Imkite Šventąją Dvasią. Kam nuodėmes 
atleisite, tam jo: bus atleistos”. Nenuostabu 

tad, kad tikintis žmogus, kad ir nusidėjęs, 
per atgailą gali grįžti prie Dievo ir tuo 
būdu gauti dvasios ramybę.

Siekiant ramybės, santykiuose su 
žmogumi turime turėti daug kantrybės. 
Juk gyvename ne tarp angelų, bet su 
žmonėmis. Gi kiekvienas žmogus turi 
silpnybių ir ydų. Todėl svarbu stengtis 
kuo kantriausiai pakelti kitų silpnybes. 
Šv. Povilas pataria: “Nešiokite vieni kitų 
naštas” (Gal 6,2). Neužmirškime, kad 
ir patys esame ne angelai. Juk ir kitiems 
reikia susidurti su mūsų silpnybėmis. 
Tad visiems reikalinga kantrybė, kuri 
padeda kitą suprasti.

Reikia artimą atjausti ir užjausti. 
Džiaugsmas visada didesnis o skausmas 
mažesnis, kai džiaugsmais ir vargais 
pasidaliname su kitais. Todėl laiške 
romėnams šv. Povilas rašo: “Džiaukitės 
su besidžiaugiančiais, verkite su 
verkiančias” (12,15).

Ramybės siekiant, reikia būti 
atlaidiems ir nuolaidiems. Vadinasi, 
nepykime ir neširskime, jei artimas 
kartais ką pasako ar padaro ne taip, kaip 
mes norėtume. Sykį apaštalas Petras 
paklausė Viešpaties, ar pakanka artimui 
dovanoti septynis kartus. Kristus atsakė, 
kad reikia atleisti septynis sykius po 
septynis. Vadinasi, reikia visada atleisti. 
Tad neveltui šv. Povilas sako: “Tegul 
saulė nenusileidžia ant jūsų rūstybės” 
(Efez. 4,26).

Nešant taiką ir ramybę, svarbu 
žmonėse ieškoti tai, kas mus su jais 
jungia, o ne tai, kas skiria. Kalbėkime 
ne apie mus skiriančius griovius, o apie 
mus jungiančius tiltus.

Žmogumi tapdamas Dievo Sūnus 
nusižemino. Mes taipgi, artėdami prie 
kitaip manančių, negalvokime, kad 
esame neklaidingi ir tobuli. Tad, užuot 
prikaišiojus kam nors klaidą, ar ne 
geriau būtų pabrėžti tą tiesos dalį, kurią 
jame randame.

Siekiant ramybės, reikia vengti 
ginčų, nes, besiginčijant, beveik 
neįmanoma išvengti prarają didinančių 
užgavimą neįmanoma išvengti išdidžios 
pranašumo sąvimonės, kuri kyla 
besiginčijant. Turime bandyti suprasti 
visus. Ir kokią klaidą daroma, kada, 
kovodami neva už principus, 
prarandame meilę.

Tad visų mūsų uždavinys nuolat 
skleisti taiką bei ramybę. Todėl, nors ir 
negalime visko priimti, bet turime 
stengtis viską suprasti. Ne viską galime 
pateisinti, bet turime viską atleisti.

Jėzus gerai žinojo, ką reiškia 
ramybė, todėl jos linkėjo apaštalams ir 
mums visiems. Tad ir aš dabar visiems 
linkiu ramybės Jėzuje Kristuje. Ramybė 
Jums!

Kun. Pikturna
“Šviesa ir gyvenimas”

_______ Melbourne__________

Žvilgsnis į 
Anapus

Šeštinės
Gegužės 28 d, sekmadienį, 

švenčiame Kristaus dangun žengimo 
šventę. Evangelistas Morkus Kristaus 
žengimą dangun nušviečia tik vienu 
sakiniu evangelijos pabaigoje. Jis rašo: 
“Viešpats Jėzus buvo paimtas į dangų ir 
atsisėdo Dievo dešinėje” (18,19). Ir šv. 
Lukas apie tą įvykį trumpai tepasako: 
“Jėzus nusivedė mokinius palei Betaniją 
ir, iškėlęs rankas, palaimino juos. 
Laimindamas, jis atsiskyrė nuo jų ir 
pakilo į dangų” (24,51). Tas pats Lukas 
Apaštalų Darbuose apie tą įvykį taip 
rašo: “1111 pasakęs, jiems bežiūrint, Jėzus 
pakilo aukštyn, ir debesys jį paslėpė nuo 
jų akių. Kai jie akių nenuleisdami žiūrėjo 
į dangun žengiantį Jėzų, prie jų atsirado 
du vyrai baltais drabužiais ir prabilo: 
“Vyrai galilėjiečiai, ko stovite, žiūrėdami 
į dangų? Iksai Jėzus, paimtas nuo jūsų į 
dangų, sugrįš taip pat, kaip esate jį matę 
žengiant dangun” (1,9-11).

Tai tik trumpi, žmogiškais 
žodžiais išreikšti atsiskyrimo nuo savo 
Mokytojo įspūdžiai. Kitaip ir 
neįmanoma tų įspūdžių išreikšti, nes 
apaštalai galvojo ir kalbėjo žmogiškais 
vaizdais. Ir mes tegalime suprasti tik 
žmogiškus išsireiškimus.

Šią šventę švenčiant, kyla painus 
klausimas: kas yra dangus, į kurį po 
prisikėlimo įžengė Jėzus Kristus?

Į tą klausimą atsakydama, 
Bažnyčia moko, kad dangus nėra nei 
vieta virš debesų, nei vieta erdvėje, bet 
tik būsena, kur galime sykiu su Dievu 
būti laimingi amžinai. Teisingiesiems 
Dievas suteiks dovaną betarpiškai jį 
pažinti ir mylėti. Toje būsenoje mūsų 
protas, apšviestas Dievo malone, galės 
semtis išminties iš neišsemiamų 
dieviško gyvenimo gilybių, o širdis galės 
džiaugtis begaline Meile.

Šv. Jonas Apreiškimo knygoje 
apie dangų šitaip kalba: “Dievas 
nušluostys nuo akių kiekvieną ašarą; 
mirties daugiau nebus; nebus nei 
dejavimo, nei skausmo”. Šv. Povilas 
laiške korintiečiams rašo: “Ko akis 
neregėjo, ko ausis negirdėjo, kas žmogui 
į galvą neatėjo, tai paruošė Dievas tiems, 
kurie jį myli” (IKor. 2,9).

Dangų neigia tie, kurie neigia 
Dievo buvimą arba žmogaus sielos 
nemarumą. Katalikų Bažnyčia dangaus 
buvimą išpažįsta kaip paties dievo 
apreikštą tiesą ir todėl skelbia kaip 
neklaidingą tikėjimo dogmą. Be 
apreiškimo žmogaus protas apie dangų 
ir palaimintą Dievo regėjimą nieko 
negalėtų pasakyti, nes tas klausimas yra 
visiškai antgamtinio pobūdžio.

Spaudos atgavimo, kalbos ir knygos 
dienos proga, 

linkiu geros kloties darbuojantis 
pilietinės visuomenės ugdymo 

baruose
Sėkmės ir asmeninės laimės 

Edmundas Simanaitis

Socialinės Globos Moterų 
Draugija Melbourne sveikina 

“Tėviškės Aidų” redakcija 50 metų 
jubiliejaus progą ir linki geriausios 

sėkmės ateityje ir prideda $100 
auka.

Draugijos vardu iždininkė, 
Dana Binkis

Nuoširdžiai dėkojame 
Socialinės Globos Moterų 
Draugijai už sveikinimą ir dosnią 
auką jubiliejaus proga.

ALKF ir “Tėviškės Aidų” 
darbuotojai

Dangun žengimo šventė, populiariai 
vadinama Šeštinėmis, yra tik prisiminimas 
tos amžinybės, kurioje atbaigiami žmogaus 
troškimai. Amžinybės trokšta žmogus visu 
savo protu ir valia. Žemė žmogaus sielos 
nepatenkina, nes kiekvienas žino, kad reikės 
atsiskirti nuo šeimos, artimųjų ir turtų, jei 
tokių turėjo. Žemėje viskas yra laikina, tik 
trumpa valandėlė, kuri gali patenkinti 
kūniškus pojūčius, bet ne visą žmogų. 
Žmogaus siela yra dieviškos prigimties 
atspindys, kuris susisiekia su savo Kūrėju ir 
trokšta amžinai gyventi. Šv. Augustinas, 
ragavęs visas žemiškas saldybes, yra pasakęs: 
“Nerami mano siela, kol neatsilsės 
Viešpatyje”. Kristaus dangun žengimo 
šventė ir nori priminti, kad žmogus turi 
pakelti akis už erdvės ribų ir pamatyti, kad 
tik su Dievu būdamas gali būti patenkintas. 
Žmogus yra kūno ir dvasios junginys, kurį 
gali patenkinti tik tokia galia ir tokia viltis, 
kuri niekada negrasys atsiskyrimu.

Mąstyti ir pakilti aukščiau 
savo žmogiškumo yra mūsų pašaukimas, 
mūsų paskirtis ir mūsų sielos galių 
privilegija. Žmogus turi pasijusti esąs ne 
laikinas žemės kūrinys, bet Dievo vaikas, 
turįs teisę paveldėti amžiną gyvenimą. Šios 
dienos šventės prasmė ir yra paskata savo 
vyzdžiu siekti anapus laiko ir erdvės, kur 
amžinai gyvena dieviška Šviesa.

“Žemai nusilenkė apaštalų galvos, 
Palaimino juos Jėzaus ranka.
Žemai nusilenkė Jeruzalės kalvos, 
Ir tu nusilenki, širdie, nors menka.

Apaštalų širdys džiaugsmu subangavo, 
Linksmi jie sugrįžo j miesto gatves... 
Ar mano širdies šito džiaugsmo ragavo, 
Kasdien pasinėrus į meilės sroves?

Tos dieviškos rankos ir šiandien maloniai 
Šventoj Eucharistijoje laimina vis.
Jam lenkias pasaulis - kalneliai ir kloniai, 
Jam lenkiasi mano neramioji širdis”.
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OurLadyof Marmora (2) Prieš 1575 metus Marijai neginčytinai 
suteiktas Dievo Motinos titulas

The circumstances leading to the 
frequent and sometimes very large pilgrim­
ages to the farm of John Greensides, about 
half-way between the Sacred Heart Church 
at Marmora and the Sacred Heart of Mary 
Church at Madoc, have been described on 
the back of the first picture of Our Lady of 
Marmora as Queen of Peace and in fuller 
detail in the Messenger of the Two Hearts, 
September 1995. Both were painted by the 
Lithuanian artist, Aldona Karosas, now liv­
ing in Toronto. The two small towns of 
Marmora and Madoc are about three hours 
drive from Toronto (Canada) and close to 
Peterborough. This second painting shows 
Our Lady interceding with her Son for her 
other children in the midst of wars, fam­
ines, murder of the unborn, destruction of 
churches, hospitals and homes throughout 
the world.

Pranciškoniškojo jaunimo PAŽADAS - 
Viešpačiui degančios jaunos širdys
Kategorija: Pranciškoniškasis jaunimas,
Pranciškoniškoji šeima Lietuvoje

Gegužės 4 d., ketvirtadienio jaunimo 
Mišiose, Kretingos Viešpaties Apreiškimo 
Švč. Mergelei Marijai bažnyčioje vyko 
Pranciškoniškojo jaunimo Pažado šventė. 
4 sesės ir 2 broliai prieš Dievą ir 
bendruomenę garsiai ištarė savąjį TAIP - 
Evangelijai ir pranciškoniškajam 
pašaukimui. Pradėdamas Pažado apeigą 
klebonas Evaldas Darulis bažnyčios 
bendruomenę kvietė: „Melskime, kad 
Viešpats uždegtų šių jaunų žmonių širdis 
dar didesne ugnimi, nors nežinau, ar dar 
galima karščiau degti“. Ir iš tiesų Aurimas, 
Rosita, Sandra, Veronika, Viktoras ir 
Viktorija savo šeimoms, draugams ir 
savajai parapijai paliudijo, kad šiandien 
įmanoma būti tikėjimo žmonėmis ir 
tikėjimo bendruomene. Dar daugiau - yra 
laimė būti tokia bendruomene, yra laimė 
pagal Asyžiaus neturtėlio Pranciškaus 
pavyzdį savo jaunystę atiduoti Jėzui 
Kristui.
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Consecration Prayer to the Two Hearts
Queen of Heaven, my loving 

Mother, I (name) though weak and un­
worthy, yet encouraged by the loving in­
vitation of the Sacred Heart of Jesus, de­
sire to consecrate myself entirely to Him. 
I desire to offer everything through your 
Immaculate Heart, and with a childlike 
trust in your care, look to you to help me 
in carrying out my resolution.

Most Sacred Heart of Jesus, freely 
and with all my heart do I accept this 
agreement between You and me. I shall 
care for Your interests and You will care 
formine. I desire everything of mine to 
be Yours and place it in Your hands - my 
soul, my eternal salvation, my freedom, 
my spiritual progress, my life, my health, 
whatever good works I am able to do, my 
family, my possessions and my work - so 
that You may dispose of all according to 
Your will. I shall do my best in all these 
affairs, but shall remain content with what­
ever Your loving Heart decides for me.

In return, I ask that the time left to 
me may not be wasted. I wish to do some­
thing important to help You reign in the 
world. By prayer, by my daily work, by 
my sufferings and acts of self-denial, by 
all that I do I desire that every moment of 
my life may be used to establish Your di­
vine Kingdom. Then may my last words 
be words of love of Your most Sacred 
Heart.
Hampton Marian Centre
261 Hampton Street, Hampton, Victoria 
3188
Phone or fax (03) 9597 0333
Wide range of books, tapes, videos, pic­
tures etc. - write or call for a catalogue. 
The Messenger of the Two Hearts
A quarterly edited by Father Frank 
MaherS J.
(Editor of Messenger of Sacred Heart 
until 1989)

(Pabaiga)

Eucharistijos šventimo metu ir brolijos 
parapijoje duodamas Pranciškoniškojo

Ne tik katalikų bažnyčiose, bet ir prie 
pakelės koplytėlių su Marijos atvaizdu, 
prie lietuviškų Lurdų vėl skamba 
gegužinė giesmė - melodingoji „Sveika, 
Marija Dievo Motyna...“ ir skambės visą 
gegužės mėnesį.

Skirtingi vertinimai

Teologijos studijų neragavusieji įvairios 
informacijos ir žinių ieškome žinynuose, 
enciklopedijose. Informacijos apie Jėzaus 
Kristaus motiną Mariją pavyko rasti 
nesunkiai. Apie nesutarimus dėl šios 
šventosios asmenybės - taip pat. 
Krikščionys iki šiol skirtingai vertina 
Dievo Motiną Mariją. Vieni ją itin 
aukština (katalikai), kiti jos atžvilgiu 
laikosi santūriai ar net kritiškai.

Jubiliejinė sukaktis

Nuo kada Jėzų Kristų pagimdžiusi 
moteris imta vadinti Dievo Motina? Ar 
čia gali būti nurodoma konkreti data? 
Pasirodo, yra ir tokia data. Tai - 431-ieji 
mūsų eros metai. Tais metais įvyko 
Pirmasis Efezo (Efeso) bažnytinis 
susirinkimas. Situacija buvo sudėtinga, 
nes vyko ginčai, kovos, nesutarimai, kas 
stipriau ir galingiau įsitvirtins krikščionių 
pasaulyje. Susirinkimui vadovavo 
šventasis Kirilas. Šis susirinkimas 
paneigė Konstantinopolio patriarcho 
Nestorijaus mokslą (nestorianizmą), kad 
Marija neteisėtai vadinama Dievo Motina, 
nes, esą, ii pagimdžiusi tiktai žmogų - Jėzų 
Kristų. Šiuos teiginius vyskupai atmetė, 
Nestorijų pasmerkė, o Mariją 
neginčijamai paskelbė Dievo Motina. 
Taigi šiemet sukanka 1575 metai, kai 
Bažnyčia oficialiai pripažino Mariją 
esant Dievo Motina.

Įkvėpimas menininkams ir 
dvasininkams

Po šio Bažnyčios hierarchų sprendimo po 
pasaulį pradėjo sklisti Mariją - Dievo 
Motiną - šlovinantys menai: maldos, 
giesmės, tapyti paveikslai, statomos 
Marijos vardo bažnyčios, steigiamos 
vienuolijos. Radosi net Marijos gyvenimą

jaunimo Pažadas yra svarbus viešas 
veiksmas, kuriuo jaunas žmogus visiškai 
įsitraukia į konkrečią Pranciškoniškojo 
jaunimo broliją ir į visą Pranciškoniškąją 
šeimą. Po Šv. Mišių ši šeimos šventė 
tęsėsi Parapijos namuose, kur su jaunimu 
bendravo gražus pasauliečių pranciškonų 

garbinančių (marijavitų) sektų. Jas prieš šimtą 
metų (1906) popiežius ėmė drausti, nes šios 
nepripažino kai kurių Bažnyčios dogmų. 
Tačiau kai kur marijavitų atšakos gyvavo dar 
ne vieną dešimtmetį. Galbūt gyvuoja ir iki šiol. 
Marijos Dievo Motinos įvaizdis - įkvėpimas 
visų laikų dailininkams. Ne vienas Madonos 
su kūdikiu ar Dievo Motinos atvaizdas 
pripažinti kaip turintys stebuklingų galių. 
Tokių yra ir Lietuvoje -Aušros Vartuose, 
Šiluvoje, Žemaičių Kalvarijoje.

Lietuviškas Marįjos vardo miestas

Tai - Marijampolė. Daug kas nė nesusimąsto, 
kokia šio vardo kilmė. Pavadinimas kilo nuo 
marijonų vienuolyno, įkurto čia 1750 metais. 
Aplink šį vienuolyną ėmė kurtis naujas 
miestelis - greta buvusio kito, vadinto 
Starapole. Naujas miestelis greta marijonų 
vienuolyno nuo 1756 metų imtas vadinti 
Marijampole. Vėliau abu miesteliai susijungė, 
paliktas vienas vardas - Marijampolė. 1817 
metais čia įsteigtas apskrities centras. 
Lietuviškasis Marijos miestas sparčiai augo. 
Marijampolė dešimt metų (1918 -1928) buvo 
marijonų (Marijos nekalto prasidėjimo ordino, 
vėliau- kongregacijos) pasaulinis centras. 
1928 metais šis centras perkeltas į Romą. 
Marijampolė iki šiol - vienas pasaulio miestų, 
garsinančių Marijos Dievo Motinos vardą.

Nesenos dogmos

Galbūt dar ne visi Marijos nuopelnai Bažnyčiai 
yra įteisinti dogmomis, nes kai kurias 
Bažnyčia priėmė jau mums atmenamais 
laikais. 1950 metais pripažintas Marijos 
žengimas į dangų su kūnu ir siela (Žolinė), 
1964 m. Marija pripažinta ir Bažnyčios 
Motina. Marijos nekalto prasidėjimo dogma 
pripažinta 1854 m. Marijai priskiriama 
įvairiausių titulų. Vienas jų gražiai skamba ir 
mūsų mieste. Tai - Marijos Taikos Karalienės 
vardu tituluojama pagrindinė Klaipėdos 
bažnyčia.

Marija- ne vienintelė

Panašių dieviškųjų motinų, kurios nekaltai 
pradėtos pagimdė dievus, turi ir kitos religijos. 
Panašios motinos pagimdžiusios Krišną, Budą,
Dionisą... Marijos Dievo Motinos garbinimas 
išaukština moteriškumą, motinystę, 
pasišventimą šeimai, kiekvienos motinos 
išgyvenimus dėl savo vaikų.

Gyvas žvilgsnis

Kiekvienas mūsų atėjome iš motinos. Iš tos, 
kuri augino, maitino, dėjo žodį į lūpas per 
maldą. O nuo sienos žvelgė visur lydinčios 
Marijos paveikslo akys. Tokios gyvos, kad rodos 
nieko gyvesnio nė neteko vaikystėje matyti. Ar 
sugrįžtame prie šio žvilgsnio su meile, padėkos 
malda ir giesme? Juk tam ir skirtas visas 
gegužės mėnuo. Janina Zvonkuvienė, 
„Klaipėda“, www.bernardinai.lt 

būrys. Nacionalinis ministras Nerijus Čapas 
visus sveikino nacionalinės tarybos ir viso 
Pasauliečių pranciškonų ordino vardu.

Praėjusį sekmadienį, balandžio 30 d., 
Kryžių kalno vienuolyne Pažadą davė 6 sesės 
iš Šiaulių Pranciškoniškojo jaunimo brolijos. 
Birželio mėnesį Pranciškoniškojo jaunimo 
Pažado šventė vyks Bernardinų parapijoje 
Vilniuje. Taigi nors Pranciškoniškojo jaunimo

Pažadas nėra įžadai, tačiau 
TAIP kokybė nuo to 
nenukenčia. Visame, kas 
maža, Viešpaties yra 
daugiausia.

Virginija Mickutė

Iš interneto - “Lietuvių 
Pasauliečių Pranciškonų 

Ordinas”
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Viešpatie, leisk man šį kartą apsirikti! 'Žinios iš svetur
SIMANAITISEdmundas

Vaikytam ir gaudytam, vėtytam ir 
mėtytam, sekiotam ir medžiotam žvirbliui, 
du viens paskui kitą vienareikšmiai įvykiai 
sviete išsviedžia mažiausiai porą klaustukų. 
Dėsningumo raiška? Ir - Cui prodest? Dar 
romėnų laikais tą patį klausimą žvirbliai 
čirškėjo: Kam tai naudinga?

Praėjusių metų pati reikšmingiausia 
kalėdinė kiaulystė buvo Aukščiausiojo 
Teismo skambus antausis Trečiosios 
Respublikos Konstituciniam Teismui. 
Faktas vienas, o verdiktai viens kitam 
diametraliai priešingi valstybės prestižui 
išskirtinės svarbos byloje. Kam buvo 
naudinga, o gal ir labai labai reikalinga 
parodyti visai Europai ir pasauliui, kad 
nepriklausomos Lietuvos Temidė apšlubo 
dešine koja?

Daugelis Respublikos piliečių, kurie 
domisi praėjusio amžiaus Tėvynės istorija, 
seniai žino (dažnas iš asmeninės patirties), 
Kremliui visada buvo naudinga ir labai 
reikalinga , kad Lietuvoje nuolatos būtų 
suirutės požymių, sumaiščių, 
nepasitenkinimo, provokacijų. Rytuose dar 
gajos imperinės ambicijos, o kadais laikinai 
užgrobtos svetimos teritorijos tebelaikomos 
tik trumpam ištrūkusiu teisėtu “deržavos” 
(didvalstybė, rus.) grobiu. “Artimojo 
užsienio” spectarnybų tikslas išlieka toks 
pat, bet veiklos scenarijai perrašomi pagal 
susiklosčiusią padėtį ar taisomi atsižvelgiant 
į rengiamos provokacijos pobūdį ir būtinai 
su alternatyviniais variantais. Stengiamasi, 
kad sumaiščių niekada netruktų, kad jų 
būtų kuo daugiau ir kuo įvairesnių, turinčių 
potekstę - “prie ruso buvo geriau”.

Trečiosios Respublikos metais 
nekartą buvo įsitikinta, kad šalį 
sukrečiančioms provokacijoms buvo 
sunaudojamos juokingai menkos sumos. Iš 
poros tūkstančių kadrinių KGB karininkų, 
likusių Lietuvoje, nė vienas nebuvo nuteistas 
už genocido ir karo nusikaltimus. Jie sparčiai 
sulindo į priedangos firmas ir jaučiasi kaip 
blusos meškos ausy - saugu ir šilta. Dalis jų 
demokratišku būdu įsitaisė aukštuose 
valdžios postuose. Nepamiršta okupanto 
klasika - “buvusių čekistų nebūna”.

Per šimtą tūkstančių skirtingos 
kvalifikacijos KGB agentų, bildukų ir 
šnipelių tebėra mūsų visuomenėje. Juos 
turėtume laikyti totalitarinio represinio 
režimo aukomis, nes tik nežymi dalis iš jų 
tarnavo okupantui “iš idėjos”. Tokia mūsų 
posovietinės visuomenės tikrovė: gausoka 
teisinio nihilizmo, dažnokai privatūs (klano) 
interesai nustelbia valstybinį- visuomeninį 
interesą, nestinga provokacijų, “tautos

gelbėtojų”, pseudopatriotizmo. Thčiau 
valstybininkų padėti pamatai išlieka ir 
randasi pakankamai jėgų tęsti valstybės 
atkuriamąjį darbą, stiprinant nacionalinį 
saugumą, keliant ekonomiką. Tik 
nepakankamai geri rezultatai pilietinės 
visuomenės ugdymo srityje.

Panašiai mąstančių
Respublikos Parlamente nestinga. 
Norėčiau tikėti, kad Seimo opozicijoje 
kitaip mąstančių nėra. Kada opozicijos 
vadovybė inicijavo Seimo pirmininko 
Artūro Paulausko nušalinimą, kada su 
stebinančiu entuziazmu ir skuba ši 
iniciatyva buvo palaikyta absoliučios 
daugumos seimūnų, vienu metu iškilo 
tolydžio pasipildanti rikiuotė klaustukų.

Nejau dešinieji, kairieji, 
darbiečiai ir visi kiti buvo taip stipriai 
paveikti žiniasklaidos išgarsintos 
netvarkos Seimo kanceliarijoje, kad 
vieningai ryžosi atsisakyti spikerio 
paslaugų?

Nejau tikra, tariama ar išpūsta 
netvarka raštinėje, galėjo užgožti opius 
ir svarbius valstybės reikalus ?

Tikriausiai perversmo 
iniciatoriai sėkmės atveju buvo numatę 
prastumti (nerandu tinkamesnio žodžio) 
savo kandidatą į vakuojančią vietą ir po 
to iš esmės pagerinti kanceliarijos darbą?

Nejaugi opozicija tikėjosi po 
pergalingos Seimo pirmininko 
atstatydinimo procedūros sulaukti 
realios paramos iš valdančiosios 
daugumos?

Nejaugi perversmo iniciatoriai 
neįžvelgė, kad sukelta valstybės valdymo 
sistemoje sumaištis, gali sukurti 
nepalankią atmosferą gegužės pradžioje 
Vilniuje vyksiančiam aukščiausiojo lygio 
susitikimui, kuriame dalyvaus Baltijos ir 
Juodosios jūros regiono valstybių 
vadovai, NATO ir Europos Sąjungos 
atstovai?

Ar buvo aptarta, išdiskutuota, 
kaip pasikeis Lietuvos diplomatijos 
galimybės dalykiškai aptarti po Europos 
Sąjungos ir NATO plėtros įvykusius 
pokyčius ir demokratijos įtvirtinimo

ISPANUOS LIETUVIAI VARŽYSIS 
KREPŠINIO AIKŠTELĖJE

Gegužės 6-7 dienomis Nįjare 
(Almerijos provincija) Lietuvių 
bendruomenė Andalūzijoje ir Ispanijos 
lietuvių bendruomenė organizuoja n 
gatvės krepšinio turnyrą 3x3, skirtą 
Motinos dienai paminėti.

Tbrnyrui jau užsiregistravo 
daugiau kaip 20 Alikantės, Valensijos, 
Andalūzijos, Madrido ir kitų Ispanijos

KALININGRADO SRITYJE - 
LIETUVIŲ KALBOS OLIMPIADA

Balandžio 29 d. Čemiachovske 
vyko Tautinių mažumų ir išeivijos 
departamento (TMID) remta 6-oji 
Kaliningrado srities (Rusijos Federacija) 
lietuvių kalbos olimpiada. Renginyje 
dalyvavo daugiau nei 40 moksleivių iš 24 
srityje veikiančių lituanistinio ugdymo 
įstaigų.

Olimpiadą surengė Kaliningrado 
srities lietuvių kalbos mokytojų asociacija.

Į olimpiadą atvykę TMID atstovai 
įteikė moksleiviams atminimo dovanas, su 
mokytojais aptarė lituanistinio švietimo 
klausimus bei informavo apie 2006 m. 
vasario 13 d. Lietuvos 
Respublikos Vyriausybės nutarimą Nr. 
140 “Dėl valstybės paramos skyrimo 
lietuvių kilmės užsieniečiams, 
atvykstantiems studijuoti Lietuvos 

regione perspektyvas , Vakarų 
demokratijų vaidmenį šiame procese ir, 
žinoma, pateikti, paaiškinti ir apginti ne 
klano, ne „vokiAlio“ principo šalininkų, 
o Lietuvos valstybės interesus?

Ar buvo aptartos ir numatytos 
naujos kandidatūros (sėkmės atveju - 
nuvertus spikerį) į užsienio reikalų bei 
socialinės apsaugos ir darbo ministrų 
postus? Kas jie - opozicijos ar Seimo 
daugumos atstovai? Ši aplinkybė sukėlė 
daug pagrįsto nerimo Respublikos 
Prezidentui ir Premjerui - juk vidury 
brastos arkliai nekeičiami.

Ar naujokai gebės perimti per 
kelias dienas milžinišką įdirbį, ypač 
ženklų užsienio politikos srityje?

Ar buvo išdiskutuota, kokią įtaką 
turės esminės permainos Seime ir 
Vyriausybėje euro įvedimo reikaluose?

Tai tik dalis klausimų, į kuriuos 
dažnas dešiniosios orientacijos pilietis 
neranda patenkinamo atsakymo. 

provincijų lietuvių komandų. Gatvės krepšinį 
žais lietuvių vyrų ir moterų komandos, vieną 
komandą sudarys mažiausiai 4 dalyviai.

Turnyrą remia Tautinių mažumų ir 
išeivijos departamentas (TMID) prie Lietuvos 
Respublikos Vyriausybės, Nijaro (Ahnerija) 
savivaldybė, vietinės sporto mokyklos.

Turnyro nugalėtojai atstovaus Ispanijos 
lietuviams š.m. gegužės 26-28 dienomis Punske 
(Lenkija) vyksiančiame IV Europos lietuvių 
jaunimo krepšinio turnyre.
TMID Užsienio lietuvių skyrius 

aukštosiose mokyklose, ir Lietuvos mokytojams, 
dėstytojams bei kultūros ir meno darbuotojams, 
vykstantiems į užsienio valstybes dirbti lietuvių 
švietimo, kultūros įstaigose, aukštųjų mokyklų 
lituanistikos ar baltistikos centruose ir lietuvių 
bendruomenėse tvarkos”.

Pagal šį nutarimą nuo 2006 m. birželio 
1 d. TMID galės sudaryti sutartis su mokytojais, 
dėstytojais bei kultūros ir meno darbuotojais, 
išvykstančiais j užsienio valstybes dirbti lietuvių 
švietimo, kultūros įstaigose, aukštųjų mokyklų 
lituanistikos ar baltistikos centruose bei lietuvių 
bendruomenėse.

2005-2006 mokslo metais 
Kaliningrado srityje veikia 28 lituanistinio 
ugdymo įstaigos (2 lituanistinės mokyklos, 20 
lietuvių kalbos ir etnokultūros fakultatyvų, 4 
ugdymo įstaigos su lietuviškomis klasėmis, 1 
įstaiga su lietuvių kalbos pamokomis ir 1 darželis), 
kuriose mokosi 876 moksleiviai.

Informaciją parengė TMID Užsienio 
lietuvių skyrius

O gal apskritai, nebuvo net mėginta 
įžvalgauti, pasvarstyti visus už ir visus prieš dar 
nepaskelbus apie opozicijos iniciatyvą nušalinti 
Seimo pirmininką? Juk tiek buities reikaluose, 
tiek politikoje pasitaiko atvejų, kai nėra jokio 
priimtino pasirinkimo ir tenka rinktis 
mažesniąją blogybę. Ar į šią dažnai 
pasikartojančią realiją buvo numota ranka?

Ir gręžia smegenis įkyrus įtarimas, kad 
mūsų rinktieji seimūnai neieškojo atsakymo į 
šiuos elementarius kiekvienam politikui 
klausimus. Kam tada buvo naudingas perversmas 
Seime? Valstybei, demokratijos stiprinimui, 
kokiai nors politinei jėgai ar paprasčiausiai- 
„artimajam užsieniui“, kas nekelia jokių 
abejonių? O gal Seimo pirmininko nuvertimo 
iniciatyva buvo tik neatsakingas mėginimas 
pagąsdinti, imituojant politinę veiklą, ar 
(ne)sąmoninga parama „darbiečiams“?

Galiausiai pats nemaloniausias klausimas 
sau pačiam: nejaugi visa tai dar viena, ne mažiau 
skaudi ir vėl aukštosios valdžios surengta 
velykinė kiaulystė?

Viešpatie, leisk man apsirikti savo 
spėlionėse...

Vilniuje vykusi tarptautinė 
konferencija „Bendra vizija bendrai 
kaimynystei“ (toliau- Konferencija) be 
pagrindinių tikslų ir siekių įdomi ir 
reikšminga dar keliais požiūriais. Gegužės 
3-oji - Lenkijos nacionalinė šventė. Prieš 
215 metų buvo priimta ir paskelbta 
Lietuvos ir Lenkijos bendros valstybės 
Konstitucija, beje, pirmoji Europoje, antroji 
pasaulyje. Lietuviams derėtų šį istorinį 
dokumentą skaityti drauge su „Abiejų Tautų 
tarpusavio įstatymu”, priimtu tų pačių 1791 
m. spalio 22 d. Šis įstatymas traktavo 
Lenkijos karalystę ir Lietuvos Didžiąją 
Kunigaikštystę kaip lygiavertes šalis, 
pavyzdžiui pusė iždo, karo bei trečdalis 
policijos komisijų narių numatyta buvo iš 
Lietuvos. Deja, nusilpusią valstybę 1975 m. 
pasidalijo Rusija, Prūsija ir Austrija. 
Sumanytos pažangios reformos liko 
neįgyvendintos.

Lietuvos ir Lenkijos valstybių 
prezidentų susitarimas būti Konferencijos 
šeimininkais vertintinas kaip išskirtinės 
svarbos geros valios ženklas, liudijantis 
draugiškus abiejų valstybių tarpusavio 
santykius ir nedviprasmiškai paneigiantis 
XVIII ir XX amžiaus imperinių jėgų 
įvykdytų nusikaltimų tariamą teisėtumą, kai 
buvo atmesta lietuvių ir lenkų tautų valia, o 
jų žemės pasidalintos. Ypatingai svarbus 
Konferencijos tikslas - skatinti Baltijos bei

STIPRINTI DEMOKRATINĮ VIRSMĄ
Juodosios jūros regionų valstybių siekį 
stiprinti kaimyninius santykius ir dalytis 
ne tik regioninio, bet ir bendravimo su 
Europos Sąjunga nauda. Tai itin 
reikšmingas demokratijos laimėjimas, 
nesuterštas liokajiškais reveransais 
„Šiaurės Vakarų krašto“ gubernijos (kad 
ir kitokia iškaba) atgaivinimo 
šalininkams.

Savaime suprantama, kad 
regioninis bendravimas nėra pilnavertis, 
kai artimiausios kaimynės Rusija ir 
Baltarusija nedalyvauja Konferencijoje. 
Bet tai nėra antirusiškos politikos 
pasekmė. Kliūtys akivaizdžios - trukdo 
imperinės ambicijos ir demokratijos 
suvaržymai tose šalyse. Pravartu priminti, 
kad didžiajam Rytų kaimynui dar vis 
neužtenka politinės valios perprasti ir 
nors pavėluotai pripažinti jau ne kartą 
minėtą Liuksemburgo efektą. Maža šalis 
- Didžioji Liuksemburgo kunigaikštystė, 
įsiterpusi tarp dviejų militarinių ir 
ekonominių galybių - Vokietijios ir 
Prancūzijos, jaučiasi visiškai saugiai. Jos 
niekas nesirengia „vaduoti“, iš ko nors 
„laisvinti“, nei okupuoti, nei prisijungti 
jos teritoriją, tremti jos gyventojus ar 
masiškai juos naikinti. Kodėl? 
Pakankamą atsakymą galima rasti 
Europos Žmogaus teisių konvencijos 
tekste ir dvasioje. Nereikėtų stebėtis, kad 

Rusija į šį klausimą atsakymo dar 
neparengė. Siaubingi genocido 
nusikaltimai čečėnų Ičkerijos 
Respublikoje rodo, kad teigiamų 
poslinkų dar teks palaukti.

Tačiau teigti, kad 
Konferencija vyko be Rusijos būtų 
klaidinga. Rusija, nors ir kviesta į renginį, 
savo oficialių atstovų į Vilnių neatsiuntė. 
Rusijai atstovavo daugiausiai kritiškai 
dabartinės V.Putino valdžios atžvilgiu 
nusiteikę visuomenininkai, žurnalistai ir 
politologai. Prezidento Putino atvykimas 
į Vilnių būtų netiesiogiai liudijęs, kad 
Sovietų Sąjungos nusikaltimai 
kaimynėms tautoms ir valstybėms 
nepamiršti ir reikalaujantys įvertinimo 
iš Rusijos, kaip Sovietijos teisių ir 
atsakomybės perėmėjos. Tokiam 
žingsniui dar nesiryžtama. Tai ateities 
klausimas. Be to, pakanka prisiminti 
Kremliaus pastangas priversti iš Rusijos 
įtakos ištrūkusių valstybių vadovus, kad 
šie atvyktų į pernykštį komunizmo 
pergalės prieš nacionalsocializmą 
paminėjimą ir padėkotų už... okupaciją ir 
jos padarinius. Lietuvos Prezidentas 
tuomet likosi su Tauta.

Tiems, kurie turėjo reikalų su 
okupanto represinėmis struktūromis ir 
vienaip ar kitaip patyrė teroro ir planinių 

provokacijų poveikį, negali nekilti vienas įdomus 
ir ne mažiau svarbus klausimas ne tik politikams, 
bet ir tiek mūsų valstybės tiek ir demokratinio 
pasaulio šalių specialiosioms tarnyboms. 
Sąmyšis ir suirutė Seime ir Vyriausybėje sutapo 
su reikšminga tarptautine Konferencija Vilniuje. 
Atsitiktinis sutapimas ar...planinė provokacija? 
Šiek tiek ankstėliau žiniasklaida mušė būgną dėl 
Turniškių, dėl Prezidento patarėjų, dėl netvarkos 
Seimo kanceliarijoje... visko ir vardyti nebūtina. 
Bet nūdienos paskiausiojo (anaiptol ne 
paskutinio!) importinio „tautos gelbėtojo“ 
vienas pyptelėjimas įsidėmėtinas. Pareikalauta 
sudaryki Seimo komisiją Valstybės vadovo 
veiklai tirti! Galima spėti, kad buvo tikėtasi 
sukelti sąmyšį ir Prezidentūroje, o jei pavyktų- 
inicijuoti apkaltos procesą Prezidentui. Tai jau 
būtų buvusi provokacijų serijos kulminacija, 
įgyvendinta „užsakovui“ pačiu tinkamiausiu 
laiku - Konferencijos pradžioje. Kaip ir visada, 
taip ir šįkart, plano iki galo įgyvendinti nepavyko, 
nors perversmas Seime įvyko, o ir Vyriausybėje 
šurmulys nesibaigia.

Kaip žinoma, kiekvienas medalis turi ir 
antrąją pusę. „Mesijui“ buvo pagelbėta per 
mėnesį suorganizuoti skaitlingą „partiją“ be 
ideologijos. Jam nebuvo prikabintas matomas 
KGB šleifas. Programoje nė žodelyčiu 
neužsimenama apie tai, kad tauta prarado 
trečdalį senbuvių, kad okupacijos padaryta žala 
turi būti atlyginta, o teisingumas atkurtas. 
Atrodo, nenukrypta nuo FSB metodikos nė per 
colį. Tačiau svarbiausia užduotis - laimėti Seimą

(Nukelta į 8 psl.)
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Pasisekęs “Tėviškės Aidų” estradinis koncertas
Visos Romo Beatty nuotraukos

Šie metai “Tėviškės Aidams” 
yra ypatingi metai- jie švenčia 50 
metų sukaktį! Jubiliejui atžymėti ir 
laikraščiui paremti, Australijos 
Lietuvių Katalikų Federacija kartu 
su laikraščio darbuotojais surengė 
puikų estradinį (angį, “variety”) 
koncertą, kuris įvyko balandžio 30 
d., sekmadienį, Melbourno Lietuvių 
Namų teatro salėje. Koncerto 
išklausyti sugužėjo skaitlinga 

“Tėviškės Aidų simfonija - iš kairės: Miranda, Judrina, Kotryna, Aidas, Ievutė, 
Kazytė, Viktorija, Benita ir Vika

publika. Buvo ir tautiečių iš 
Geelongo bei kitų vietovių.

Įvarių spalvų programos 
lankstinukai žadėjo 12 įvairių 
pasirodymų. Prieš koncerto 
pradžią, ir laike įvadinių kalbų, 
ekrane buvo rodomos skaidrės iš 
“Tėviškės Aidų” pusšimčio metų 
“gyvenimo”. Scena buvo deramai 
išpuošta pirmaisiais “Tėviškės 
Aidų” puslapiais.

Skaidrėms ekrane vis 
besikeičiant, iliustruojant 
reikšmingus istorinius momentus, 
“Tėviškės Aidų” darbuotoja, bene 
daugiausiai prisidėjusi prie šio 
koncerto rengimo, Birutė 
Kymantienė, pamainomis su 
redaktore Marija Geštautiene. 
Labai įdomiai pateikė trumpą, bet 
išsamią, laikraščio istorinę apžvalgą 
ir padėkojo begalinei eilei buvusių 
ir esamų laikraščio talkininkų. 
Koncerto numerius lietuviškai ir 
angliškai gražiai pristatinėjo Joana 
Hackett.

Melbourno lietuvių scenoje, 
per praėjusius 50 metų, turbūt jau 
buvo šimtai nuostabių koncertų, 
visokiausiom progom pažymėti. Ir 
vistiek tie kūrybingi, talentingi, 
nenuilstami melburniškiai sugebėjo 
vėl iš naujo sugalvoti ir surengti dar 

Vaizdas iš “Tėviškės Aidai” ir Tango. Iš kairės: Zita, Birutė, Rita, 
Girutis ir Valentinas

vieną nuostabų koncertą su 
nematytais, negirdėtais, įvairiausiais 
numeriais.

Pirmasis koncerto numeris 
klausytojus iš karto pradžiugino. 
Pristatytą, kaip “Tėviškės Aidų" 
simfonija” pasirodymą, atliko 
septyni vaikai- moksleiviai, kuriuos 
į sceną ekspromptu atsekė ir dvi 
mažytės “stebėtojos”. Jie žodžiais, 
veiksmais ir garso efektais taikliai 

pavaizdavo visą laikraščio leidimo 
procesą - nuo spaustuvės iki 
skaitytojo. Procesas kartojosi ir vis 
greitėjo, kol pasiekė, lyg simfonijos 
gale crescendo.

Rimčiau nuteikė ir į 
klausytojų širdis pateikė ilgamečio 
“Tėviškės Aidų” bendradarbio, 
poeto a.a. Juozo Mikšto eilėraštis, 
“Ten, kur gimėm”. Poeto eiles su 
giliu įsijautimu padeklamavo 
nepamainamoji atlikėja 
deklamatorė Aida Gogelytė. Oi, 
kad velionis Mikštas būtų išgirdęs 
taip gražiai deklamuojant jo 
žodžius!

Buvusi Dainos Sambūrio 
dirigentė, dabar - solistė - Birutė 
Prašmutaitė, pianinu
akompanuojant sesutei Zitai, 
žavingai atliko dvi dainas: - 
jausmingą, meilę Lietuvai 
išreiškiančią Gintarės Jautakaitės 
“Viešpaties leliją”, ir žaismingą A. 
Raudonikio kūrinį, “Mano miestas”.

Nespėjus atsidžiaugti 
dainavimu, sceną užkariavo tautinių 
šokių grupė, “Gintaras”, kurio 
naujoji vadovė - Nerija Žemkalnytė. 
“Gintaras” - tai Melbourno lietuvių 
pasididžiavimas. Ir šį sykį neapvylė. 
Su jau įprastu grakštumu, 
jaunatvišku gyvumu, nuostabiais 

tautiniais kostiumais, grupė atliko 
“Aušrelę”, “Audėjėlę”, ir “Parovėjos 
suktinę”... ir užsitarnavo karščiausių 
Plojimų!

Marytė Šidlauskienė 
padeklamavo savo ir vyro Edvardo, 
kūrybos eilių. Jos ilgesingas 
eilėraštis, “Gimtasis kampelis”, apie 
gimtąją Suvalkiją, Širvintos krantus, 
kur praleido gražias vaikystės 
dienas, bet kur neteko užaugti ir 
pasenti, klausytojams priminė ir jų 
pačių gimtuosius namus, numylėtąją 
Tėvynę. Edvardo Šidlausko eilės, 
“Ar pažintum?”, jautriai priminė, 
kad jaunystė - ne amžina.

Jautrius sentimentus nuo 
scenos nušlavė ir nuoširdžiai 
pasijuokti vertė “Džiugo” Tunto 
skautininkių gudriai sugalvotas 
skečas. Benzinui pabrangus, iš 
Geelongo į Melboumą darbo ieškoti 
pėsčiomis atkeliauja žaliašlipsė 
(Loreta Tigani). Kaip skautei, 
viską mokančiai ir viskam 
pasiruošiusiai, jai duoda darbą 
elegantiškoje kirpykloje. Tačiau 
skautiškojo patyrimo rezultatai - ne 
tas, ko tikėjosi sofistiškoji salono 
savininkė...

Teko gerai pasijuokti ir 
besiklausant Irenos Vakarytės 
sukurtos “Humoreskos”, kurią 
perskaitė Algis Šimkus. Tai buvo eilė 

Tautinių šokių grupė “Gintaras”. Iš kairės: Alanta Skeivytė, Audrius 
Skeivys, Vytautas Krivickas, Nindra Skeivytė ir Daina Žiedaitė

labai juokingų anekdotų apie 
senstančių žmonių silpnėjančią 
atmintį.

Kitas numeris pavadintas 
“Tėviškės Aidai ir tango”. Ką 
bendro turi laikraštis su tango? Ogi 
tai, kad lietuviai vyrai, beskaitydami 
“Tėviškės Aidus”, taip susikaupia, 
kad visiškai nebepastebi savo 
žmonų, nors jos ir šoktų tango, ir 
viliojančiai dainuotų, kad jų dėmesį

Iš kairės: B. Kymantienė ir 
redaktorė M. Geštautiene

patraukti. Tai įrodė Melbourno 
lietuvių scenos pirmaujančios 
solistės, Birutė Kymantienė su Rita 
Mačiulaitiene, veltui
besistengdamos nuo “Tėviškės 
Aidų” atitraukti savo vyrų dėmesį. 
Jos buvo priverstos dainuoti ir šokti 
su plauštinėm šluotom. Štai, kokia 
stipri “Tėviškės Aidų” trauka!

Klausytojus ir sujaudino, ir 
prajuokino Loreta Tigani, 
perskaitydama vieną savo tėvelio, 
buvusio “Tėviškės Aidų” priedo

“Pradžios Pabaiga” redaktoriaus, 
a.a.Stasio Čižausko (“Akivaras”) 
humoristinį eilėraštį - “Parapija 
pirko namą”, kuris buvo parašytas 
pačioje Melbourno lietuvių 
parapijos kūrimosi pradžioje. 
Gražu ir kartu liūdna prisiminti tuos 
senus, kūrimosi laikus, tuos žmones, 
kurių nebėra mūsų tarpe.

(Nukelta į 5 psl.)

Tautinių šokių grupė “Šokdava”.
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MUSŲ PĖDSAKAI
Kaip gyvenam, tautiečiai? Kur 

bevarlinėjam, kasdienoj įbridę? Kur 
bekabom, pagauti nesibaigiančio 
civilizacijos judėjimo ar pasimetusio 
auksalapio rudens, tai saule, tai lietumi 
laiminančio?

Pasaulyje po savęs nedaugelis 
paliekame aukštai iškeltą vėliavą ar bent 
kokį labiau pastebimą ženklą. Kai kurie 
nepaliekame nieko, tik neišspręstus 
kivirčus, pakurstytus bejėgio garbės 
troškimo, kuris tėra paskutinė 
pralaimėjimo priebėga. Vieno pėdas 
smėlyje nuplauna pirmoji banga, kito 
pėdsakai virsta kelrodžiais.

Mano senelis Simanas sakydavo: 
“Žmogus turi pastatyti namą, pasodinti 
medį ir užauginti sūnų.” Pats ne tik namą, 
bet ir keletą miškų bei tris sūnus po savęs

“T.Aidų” koncertas...
(Atkelta iš 4 psl.)

Seserys Prašmutaitės. Dainuoja 
Birutė, akompanuoja Zita. 

G. Kymanto nuotrauka.

Brigita Lastauskaitė jautriai 
palietė klausytojo dvasios gelmes 
atlikdama dvi senas, lyrinio 
pobūdžio liaudies dainas-balades- 
“Brolyčiai raitojužėliai” ir “Atlėkė 
paukščiukė". Ji dainavo be 
akompanimento, švelniu elegišku 
tonu, kas labai tinka šio žanro 
dainoms.

Tautinių šokių grupė 
“Šokdavo”, kuriai dabar vadovauja 
Valda Soliman, labai gražiai, 
linksmai, atliko naują šokį, “Žvejų 
polką”. Nors šis vienetas susideda 
iš vadinamų veteranų, jis nė kiek 
neatsilieka nuo jaunesniųjų grupių.

Koncertą užbaigė Melboumo 
Dainos Sambūris. Kaip gražu buvo 
matyti scenoje ir gėrėtis tuo 
šventišku vaizdu, kurį sudarė 
choras, užėmęs visą sceną. 
Raudona ir juoda apranga labai 
puošniai atrodė. Dirigavo 
pasidalindamos Rita Mačiulaitienė 
ir Gražina Pranauskienė, pianinu 
akompanavo Rolandas Imbrasas. 
Choras puikiai atliko tris dainas: - 
“Baltas lino gyvenimas”, “Kas 
subatos vakarėlį”, “Agotėlė". 
Klausytis buvo didžiulis malonumas.

Koncertą reikia laikyti labai 
pasisekusiu. Kiekvienos kartos 
klausytojas iš jo galėjo pasisemti ir 
atrasti kažką artimo, brangaus ir 
žavaus. Tikėkimės, kad visų įdėtos 
pastangos, kuriems buvo nuoširdžiai 
padėkota, suteikė ne tik malonumą 
atsilankiusiems, bet ir laukto pelno 
“Tėviškės Aidams”.

Tuoj po koncerto visų laukė 
kavutė su pyragais. JA. 

palikęs... Aš jam neprilygsiu. Džiaugiuosi 
tik, jei pavyksta pastebėti ir prisiliesti prie 
tų, kurie grąžina Dievui su kaupu už 
paskolintą talentą ne vien sūnumis ir 
medžiais.

Štai beieškodama gyvenimo 
prasmės kovo 18d. užklydau į Balwyn 

bendruomenės namus. Juose dvi 
šviesios mūsų tautos moterys svetingai 
atvėrė mums savo iškankintas sielas, 
pražydusias gražiausiais kūrybos žiedais. 
Regina Mačienė jau penktą kartą 
eksponavo visą savo vaivorykštės paletę, 
virtusią dešimtimis paveikslų ir atvirukų. 
Alė Liubinienė šalimais pristatė savo 
gyvenimo epopėją “Homeland Lost”- trijų
knygų rinkinį viename leidinyje.

Šių moterų likimai įdomiai 
susiję. Jos draugauja jau daug metų. Abi 
emigravusios, patyrusios sunkią jaunystę, 
energingiausius savo metus 
pasiaukojančiai skyrusios šeimai, 
vaikams. Ir tik gyvenimui įpusėjus 
atsigręžusios į asmeninius sielos 
poreikius. Regina netikėtai atrado save 
tapyboje. O Alė, taipogi talentinga 
menininkė - keramikė, audėja - pradėjo 
rašyti knygas.

Alė ne vienus metus studijavo 
taikomąją dailę, įsigijo diplomą. Mokslo 
laipsniui siekti pritrūko tik laisvo anglų 
kalbos valdymo. Tačiau, kaip sako jos 
didžiausias rėmėjas, pagalbininkas ir 
vyras Algis, - Alė nebūtų Alė, jei pasiduotų 
kliūtims! Nutarė ir baigė anglų kalbos 
kursus, pamilo žodį, o neužilgo įstojo į 
siekiančių rašytojų klubą.
Pasipylė tekstai. Ir ne tekstai, bet tikros 
ašaros.

“Prisiverkiau rašydama!” - 
šypsosi Alė. - “Mane tas rašymas išvalė, 
likvidavo praeities skausmą.” Alei 
pašaukimas rašyti buvo neišvengiama 
būtinybė. Per jį ji pagijo nuo siaubų, gavo 
išrišimą. Sudėjus išgyvenimus į žodžius, 
atėjo ir taip būtina sielos reabilitacija. 
Rašė ji sau, savo vaikams ir anūkams. Apie 
leidybą negalvojo. Apie leidybą pradėjo 
galvoti Algis.. Jiedu kartu - nenugalimos

“Dainos Sambūris” ir dirigentė R. Mačiulaitienė ir akompanatorius R. Imbrasas. 
Romo Beatty nuotrauka.

Padėka
Štai jau ir nubėgo “Tėviškės Aidų” jubiliejus. Esame dėkingi, mūsų jauniausiems vaikučiams 

koncerto atlikėjams, skaitovams A. Gogelytei, M. Šidlauskienei, A.P. Šimkui, L. Tigani, solistėms B. 
Prašmutaitei, B. Lastauskaitei, Džiugo 111010 skautininkėms, šokėjams “Gintaro” grupei, vadovei N. 
Žemkalnytei ir “Šokdavos” grupei, vadovei V. Soliman, “Dainos Sambūrio” chorui, jo dirigentėms R. 
Mačiulaitienei ir G. Pranauskienei, Tango atlikėjams R. ir V. Mačiulaičiams, G. Kymantui, 
akompanatoriams Z. Prašmutaitei ir R. Imbrasui, pranešėjai J. Hackett, koncerto aprašymui - J. 
Arienei, bilietų pardavėjoms O. Prašmutienei ir V. Rutkauskienei, stilistei E. Rudzinskaitei bei redaktorei 
M. Geštautienei.

Skaidrių paruošėjui V. Krivickui, garso režisieriui M. Kozlovskiui ir Melbourno Lietuvių Klubo 
valdybai už techninę pagalbą, SBS radio pranešėjui P. Jokūbaičiui ir kunigui A. Šimkui už aukotas šv. 
Mišias, prisiminant mirusius ir gyvus “Tėviškės Aidų” darbuotojus.

L. Kozlovskienei, D. Lynikienei ir “Tėviškės Aidų” darbuotojams už pyragus.
Visiems gausiai atsilankusiems mūsų jubiliejiniame koncerte.
“Tėviškės Aidams” koncerto metu aukojusiems: Socialinės Globos Moterų Draugijai Melbourne, 

J. Gailiui, D. Ramanauskienei, p. Aleksiūnienei, B. Prašmutaitei, N.A. Kairaičiams, L. Bartaškienei, M. 
Miliauskienei, P. Bimbai, Z. Augaičiui, E.V. Čižauskams, E. 'Ibgaudienei, Z. Mackevičiui, A. Volkienei, I. 
Vilkišienei ir E. Marganavičiui.

Nuoširdžiai dėkojame rėmėjams.
“Tėviškės Aidai”

Iš kairės: Alė Liubinienė, Regina Mačienė ir M. Geštautienė

jungtinės pajėgos! Alė - kūrybinė jėga, o 
Algis visų techninių aspektų tvarkytojas, 
redaktorius, finansų medžiotojas. 
Daugelio metų kančios ir jų abiejų 
prakaito išdava - “Homeland Lost”.

Tai sąžiningai, žmogiškai, 
paprastai, be perdėto emocionalumo 
parašytos knygos. Po Antro Pasaulinio 
karo į Australiją emigravusio vengro 
palikuonis, pasisakęs per atidarymą, jose 
rado savo tėvo istoriją. Savo istoriją jose 
ras ir tūkstančiai kitų to meto emigrantų 
iš Europos. Alės knygos - tai jų gyvenimo 
liudijimas, metraštis, kurį turėtų 
perskaityti kiekvienas pasaulio pilietis, 
praradęs namus ir ieškojęs jų svetur.

Mane visada iki sielos gelmių 
jaudina ir graudina žmogaus darbštumas, 
kruopštumas, atkaklumas. Štai ir 
apžiūrinėdama Reginos paveikslus 
negalėjau atsistebėti, kaip, kada žmogus 
suranda laiko atlikti tokį titanišką darbą 
ir suspėti gyventi savo buitį. Pati Regina 
sako, kad ji tėra Dievo įrankis. Keliasi 
auštant, kol sergantis vyras dar miega. Ir 
palinkusi virš drobės virtuvėje tapo. Aistra 
tapybai gimė atsitiktinai. Jiedu su vyru 
statėsi namą, reikėjo išdažyti sienas. Taip 
bedažydama Regina pamilo spalvas, o 

atlikusiais dažais pradėjo tapyti 
paveikslus. Rezultatai buvo stulbinantys. 
Kaip lobis atsivėrė talento klodai.

Regina- kuklumo įsikūnijimas. 
Savęs ji negilia. Jos darbą pastebėjo ir 
įvertino draugai ir pažįstami. O labiau nei 
kas kitas Reginą giria jos paveikslai.

Švelnūs, lyriški - kaip ne šio 
pasaulio. Juose norisi pasislėpti ir pabūti. 
Jie leidžia atitrūkti nuo žiaurios tikrovės, 
kuri beveik visada nuvilia po vaikiškų 
svajonių. Jei kiekvienas galėtume surasti 
sau tokią sielos terapiją, priešpriešą 
gyvenimo buičiai, būtume laimingi. 
Tapyba Reginai ir yra ta prieglauda, 
užuovėja nuo kasdienos rūpesčių ir 
skausmų. Apsilankiusieji parodoje turėjo 
progą dalelę tos užuovėjos nusipirkti ir 
parsivežti į namus. Tikras gilus širdies ir 
rankų darbas - už keletą dešimčių dolerių.. 
O pritrūkę jų ne vienas buvo Reginos 
tiesiog apdovanotas.

Visą popietę salėje mirgėjo 
lankytojai, pirkėjai, draugai ir šiaip 
besidomintys užklydėliai. Kiekvienas 
rado savo sielai kažką ypatingo. Buvo 
vaišės ir kūnui - karšti ir stipresni gėrimai, 
sumuštiniai, pyragai.
Salės gilumoje buvo prisiglaudusi ir 
Reginos žento Paul’o fotografijų 
parodėlė.

O prie durų mus kaip 
palaiminimas pasitiko ir palydėjo įtaigus 
Kristaus žvilgsnis iš Marijos Geštautienės 
piešinio. Dievas tikrai buvo su mumis.

Šis šiltas, jaukus ir, regis, 
paprastas susitikimas yra ne vien nueito 
kelio pėdsakai. Jis - pati tikriausia 
gyvenimo šventė! Reginai, kuriai ką tik 
suėjo 80 metų. Alei, kuri raštu išklojo 
amžiaus skausmą. Ir mūsų tautai, kuri vis 
dovanoja žmonijai vilties švyturio 
blyksnius bekraštėje tamsos jūroje.
Ačiū Reginai ir Alei... Ir ačiū mums, 
kurie dar domimės, ką veikia mūsų 
šviesieji tautiečiai.

Aida Gogelytė
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=• -Žinios iš Geelongo- - =
Gavėnios ir Prisikėlimo pamaldos 
Geelonge

Pagal nusistovėjusią tradiciją 
Australijoje, gavėnios metu 
rekolekcijas praveda kunigai atvykę iš 
užjūrio. Šį kartą sulaukėme garbės 
svečią - Pasaulio lietuvių sielovadą 
prelatą Edmundą Putrimą, kuris su 
kunigu A. Šimkum atvyko į Geelongą 
kovo 17 d., 11 vai. į šv. Petro ir Povilo 
bažnyčią pravesti rekolekcijas. 
Svečias klausė išpažinčių ir aukojo šv. 
Mišias su pritaikintu pamokslu 
ruošiantis Kristaus Prisikėlimo 
šventei. Aukas atnešė Irena 
Stumbrienė ir Kajatonas Starinskas. 
Po šv. Mišių bažnyčios maršalka 
Juozas Gailius padėkojo parapiečių 
vardu ir perdavė vokelį nuo dalyvių.

Po šv. Mišių ALB Geelongo 
apylinkės valdyba pakvietė visus į 
Lietuvių Namus, Pettit Park. Lietuvių 
Kambaryje, kartu su kunigais, 
valgėme valdybos šeimininkių 
paruošus bendrus pietus. Prelatas E. 
Putrimas palaimino vaišių stalą. 
Nežiūrint kad buvo penktadienis, bet 
šeimininkės sugebėjo visus patenkinti. 
Apylinkės valdybos pirmininkas 
Stasys Šutas pasveikino svečią ir įteikė 
Geelongo miesto albumą su vokeliu 
nuo Geelongo lietuvių.

Prelatas E. Putrimas savo 
žodyje nuoširdžiai padėkojo už šiltą

ir malonų priėmimą... Papasakojo 
apie savo gyvenimo kelią, kad gimęs 
Kanadoje, pokario emigrantų 
šeimoje, dabartinės pareigos 
Pasaulio lietuvių sielvada, bet dėl 
pragyvenimo aplinkybių pasiliko 
Kanadoje.

Visi turėjo progos su svečiu 
pasikalbėti ir padaryti nuotraukų.

Šv, Velykų rytą čia pamaldos 
įvyko 8.30 vai., kurias aukojo kun. 
A. Šimkus atskubėjęs iš Melboumo. 
Prisikėlimo mišių skaitymą atliko R. 
Mikėnas, aukas atnešė Liucija 
Volodka-Koszela su dukra Lijana.

Kunigas Algirdas Šimkus 
nušvietė Kristaus prisikėlimo 
reikšmę katalikų bažnyčios 
istorijoje. Šv. Mišių giesmės iš 
juostelės perdavė Birutė Gailius- 
Liebich. Nors ir ankstyvios Mišios, 
bet atsilankė gražus skaičius 
tikinčiųjų. Juozas Gailius padėkojo 
kunigui ir visiems atsilankiusiems į 
pamaldas. Tuo pačiu pasveikino 
Anelę Volodkienę su 
aštuoniasdešimtuoju gimtadieniu, 
kuri susilaukė daug plojimų. Šv. 
Mišios baigtos Tautos Himnu. 
Kunigas paspaudęs parapiečiams 
ranką išskubėjo į Melboumą.

Juozas Gailius

ALB Geelongo bendruomenė laimėjo parado 
premiją

“Šių metų vasario mėnesį 
25d Geelongo Lietuvių 

Bendruomenė 
laimėjo Geelongo miesto 

“Pako Festa” parado 
premųą

“Most culturally aware”. 
Loretta Tigani, 

Geelongo tautinių šokių 
grupės vadovė.

Geelongo Židinio naujienos
Pagal šių metų pirmos Židinio sueigos 
nutarimą, Užgavėnių blynai buvo 
kepami sekmadienį, vasario 26 d. 
Diena pasitaikė šilta - 23 šilumos. Į 
salę židiniečių ir svečių susirinko 
daugiau negu tikėta, bet kepėjai buvo 
tam pasiruošę ir visi sočiai pavalgė. 
O tų blynų buvo įvairiausių - miltinių, 
bulvinių - paprasti blynai, blynai su

varške, blynai su uogiene - kokie 
skanumynai! Pagal seną lietuvišką 
paprotį, reikėjo daug valgyti, tiek 
“ kad pilvas būtų už kaktą kietesnis” 
ir taip privalgęs, žmogus būsi riebus, 
sotus ir sveikas per visus ištiesus 
metus. Židinio vadovybė 
patenkinta su Užgavėnių blynų 
vakaro pasisekimu. _

Židinietis Kaja

Sesė Regina Saldukienė ir brolis vs Vytautas Mačiulis

Iš kairės sesė Marytė, brolis Pranas, sesė Regina ir brolis Vytautas
Sėdi sesė Anelė Vblodkienė ir brolis Vytautas Bindokas, 

stovi tėvūnas brolis s. Liudas Bungarda

Pakalbėkime apie sveikatą...

Insultas - pavojinga liga, atnešanti 
žmogui mirtį arba sunkų invalidumą. Yra 
skiriamos dvi insultų rūšys: išsėmimai 
(nuo jų paprastai nemirštama), kurie 
įvyksta nutrūkus kraujotakai kurioje nors 
galvos ar kaklo kraujagyslėje, ir 
hemoraginiai, kurie įvyksta dėl kraujo 
išsiliejimo į smegenis.

Daugumai ligonių insultas 
prasideda staiga, bet dažnai prieš tai būna 
išankstinių simptomų. Pavyzdžiui, sergant 
hipertonija ir ateroskleroze, sustiprėja 
galvos ūžesys, atsiranda sunkumas, galvos 
svaigimas ir skausmas.

Nedelsdami kvieskite greitąją 
pagalbą, jei:
žmogus staiga prarado sąmonę;

Kaip išvengti galvos smegenų insulto?
prasidėjo rankų ir kojų paralyžius 
(paprastai vienos pusės);
sutriko kalba;
atsirado traukulių,
sutriko rega ir • mogus apako viena akimi; 
staiga tapo neaiški ar visiškai sutriko 
kalba;
kilo staigus, nepakeliamas, be aiškesnės 
priežasties galvos skausmas.

Reikia susirūpinti, jeigu dvejinasi 
akyse. Žmogus ima vemti, tampa 
mieguistas. Kartais minėti simptomai 
užtrunka neilgai (nuo kelių minučių iki 
24 valandų). Jie rodo, kad žmogus patyrė 
mikroinsultą, pranašaujantį apie gresiantį 
rimtesnį pavojų. Norėdamas išvengti 
gresiančio insulto, žmogus, patyręs 
mikroinsultą, turėtų tuoj pat kreiptis į 
gydytojus.

Kas gali prišaukti insultą?

Padidėjęs kraujospūdis- pats 
didžiausias insulto rizikos veiksnys. 
Sergant šia liga, būtina vartoti gydytojo 
nurodytus vaistus, reguliuoti kūno svorį, 
vengti druskos ir dėti visas pastangas 
stengiantis išlaikyti normalų kraujospūdį.

Širdies ligos, skatinančios 
trombų susidarymą širdyje. Atitrūkę 
trombai gali nukeliauti į smegenų 
kraujagysles, jas užkimšti ir sukelti insultą. 
Sergant širdies ligomis, būtina vartoti 
gydytojo paskirtus kraujo krešėjimą 
mažinančius vaistus.

Aterosklerozė. Sergant šia liga, 
dėl riebalų sankaupos susiaurėja 
kraujagyslės, jų sienelės tampa netvirtos.

Rūkymas. Ištirta, kad rūkymas 
didina “blogojo” cholesterolio kiekį 
kraujyje. Be to, veikiant nikotinui, didėja 
kraujo spaudimas, o anglies monoksidas, 
įkvepiamas rūkant, sumažina deguonies, 
patenkančio į smegenis, kiekį.

Praeityje buvęs
mikroinsultas, kurio metu pažeistos 
kraujagyslės trikdo normalų smegenų 
aprūpinimą krauju.

Diabetas - jis gali pažeisti 
kraujagysles bet kurioje organizmo vietoje.

Sergantiems ateroskleroze 
patariama:

Valgyti: varškę, avižų košę, 
augalinius aliejus, neriebią žuvį, obuolius, 
česnakus, jūros kopūstus, gerti žaliąją 
arbatą.

Gerti svogūnų sulčių ir 
medaus mišinio po 1 arbatinį šaukštelį 3-4 
kartus per dieną.

“Sodietės kalendorius”
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MLKM Draugijos Pranešimas
Š.m. gegužės mėn. 21 d. 1 vai. p.p. Lietuvių Namuose Valdyba 

kviečia visas nares dalyvauti Draugijos popietėje.
Rūta Švambarytė-Kenny papasakos apie savo kelionę po Egiptą ir 

parodys skaidres.
Prašome visas nares dalyvauti.

MLKM Valdyba

Skaitytojų dėmesiui!
Jau keliasdešimt metų renku Lietuvos valstybės apdovanojimų istoriją, 
renku pačius Lietuvos ordinus bei medalius, rengiu Lietuvos ir užsienio 
muziejuose Lietuvos apdovanojimų parodas (jų buvo jau 11 - Madride, 
Briuselyje, Varšuvoje, Prahoje, Helsinkyje, Maskvoje, Kopenhagoje etc.), 
rašau apie tai knygas.

2001 ir 2003 metais išėjo dvi 
didokos mano knygos „Už 
nuopelnus Lietuvai”. Labai gaila, 
kad knygos labai sunkios (kiekviena 
jų sveria 3-4 kilogramus, todėl 
nesvietiškai brangu siųsti paštu) ir 
jos beveik nepasiekusios Australijos 
lietuvių. Abi knygos - 520 ir 709 
puslapių skirtos 1918-1940 metais 
Lietuvos ordinais ir medaliais 
apdovanotiems žmonėms. Esu 
paruošęs ir dar du tos pačios knygos 
tomus, bet jau apie naujesnius laikus 
- Lietuvos Respubliką po 1990 
metų. Išėjo mano knygos apie 
Lietuvos apdovanojimus Danijoje, 
Čekijoje ir Ispanijoje.

Kartu darau dar didesnį 
projektą - tomų enciklopediją 
„Lietuvos karžygiai“. Ji apie Vyties 
Kryžiaus kavalierius. Noriu šiais, 
sekančiais ir 2008 metais išleisti po 
dvi knygas ir paskirti jas Lietuvos 
1000-mečiui.

Vyties Kryžiaus kavalierių 
1918-1940 metais buvo 1,770, ir 
turiu medžiagos apie visus. Kai 
kuriems (kurių medžiagos turiu 
daugiau) duosiu ir daugiau vietos 
(net iki 6 nuotraukų ar dokumentų 
faksimilių). Apie kiekvieną noriu 
pateikti jo biografiją, jo žygdarbio 
(už kurį buvo duotas Vyties Kryžius) 
aprašymą, o taip pat artimųjų 
prisiminimus. Todėl labai norėčiau 
paprašyti Vyties Kryžiaus kavalierių 
artimuosius:

1. Brūkštelėti nors 1-2 
puslapius apie tai, kokį 
prisimenate Tėtį ar Senelį, 
koks jis buvo šeimoje, ką kiti 
apie jį pasakojo. 
Papasakokite apie šeimos 
likimą.

Australijos Lietuviu Fondui aukojo:
a.a Juozo Bratiškos atminimui
$20 L Vilkišienė
$10 A. Vyšniauskienė 

($130 )
Pagerbti ir atsiminti 

darbščius patriotus, ir ypač jų darbą 
ir įtakas per spaudą:

2. Paieškoti dar kelių 
nuotraukų apie jį (gal 
kariuomenėje, gal 
vaikystėje, gal su šeima). 
Galbūt koks nors 
dokumentas apie jį išlikęs.

Man labai trūksta medžiagos apie 
Australijoje mirusius Vyties 
Kryžiaus kavalierius:

1. Labutį Kazį, pulkininką, 
mirė 1975 metais 
Kanberoje;

2. Miklaševičių-Miklą Juozą, 
mirė Sidnėjuje 1975 metais;

3. Miliauską Jurgį, mirė 1971 
metais;

4. Paškevičių Bronių, 
pulkininką, mirė 1973 
metais;

5. Tamulevičių Andrių, mirė 
1991 metais Melburne;

6. Vąsiliūną Leoną, mirė 1975 
metais Adelaidėje;

7. Visockį Jurgį, mirė 1965 
metais Adelaidėje;

8. Žilinską Kazį, mirė 1967 
metais Adelaidėje.

Tikriausia Australijoje gyveno ir 
daugiau Vyties Kryžiaus kavalierių, 
apie kuriuos aš nežinau. Padėkite 
man ką nors surasti apie jų 
gyvenimą. Šeimoms galėčiau 
pateikti viską, ką radau apie juos 
Lietuvos archyvuose. Galiu 
elektroniniu paštu atsiųsti 
dokumentų iš Valstybės archyvo 
kopijas.
Pagarbiai -

Vilius Kavaliauskas
Blindžių 31-9
2004 Vilnius / Lithuania 

kavaliauskas@aiva.lt

a.a Jonę Žitkevičienę
a.a dr Jonas Kuncą

$60 K . Z d a n i u s
($695)
Valdybos vardu dėkoju už aukas.

Audrius Balbata
ALF iždininkas

TĖVIŠKĖS AIDAI 7 psl.

Atgulė gimtojoje 
žemėje

2006 m. gegužės 3 d., 
vykdant paskutinę Argentinos ir 
Australijos lietuvių visuomenės 
veikėjo, publicisto dr. Jono Kuncos 
valią, Veliuonos kapinėse buvo 
palaidota urna su jo palaikais. Šis 
iškilus tautietis mirė š.m. sausio 30 
d. Melburno priemiestyje.

J. Kunca gimė 1919 m. 
lapkričio 11 d. Antkainių kaime, 
šalia Veliuonos. Lietuvą okupavus 
sovietams, 1941 m. pradžioje 
emigravo į Vokietiją, kur tęsė 
Vytauto Didžiojo universitete 
pradėtas medicinos studijas. 1952 m. 
išvyko į Argentiną, nuo 1977 m. 
gyveno Australijoje, kur vertėsi 
privačia praktika.

Tris kadencijas buvo 
Melburno lietuvių bendruomenės ir 
Lietuvių klubo pirmininkas, lietuvių 
ir kitakalbėje spaudoje kėlė Lietuvos 
okupacijos klausimą.

“Tėve, ateinu”, tai nauja dr. Br. Žemaitytės knyga
Dienoraščių tęsinys, kai dr. Birutė dirbo ligoninėje reanimacijos 

skyriuje ir parašė knygą: “Palydėsiu į Tėvo namus”, tai šiurpios gyvenimo 
realybės. Toliau naujoje knygoje aprašo kalinių lankymą. Ji savo gyvenimą 
dalina nelaimingiesiems, kenčiantiems, atstumtiems žmonėms. Toliau seka 
Birutės viešnagė Australijoje. Dėkingumo ženklan ji parašė šią knygą. 
Nuoširdžiai prisimena visus: kurių pastogėje gyveno, buvo vaišinama, 
vežiojama, su kuriais artimai bendravo. Įdomiai aprašo pamiltus žmones, 
gamtą ir gyvūniją. Jos širdis plati, dalina savo meilę kiekvienam sutiktam. 
Dr. Birutė jautrios širdies, ji nuoširdžiai, jausmingai perduoda Australijos 
lietuviams savo padėką.

Kas norėtų šią knygą įsigyti: galim per H. Statkuvienę tel. 9819- 
1434.

Kaina su persiuntimu iš Lietuvos $20. H. Statkuvienė

Vatikanas ragina boikotuoti filmą 
„Leonardo da Vinci kodas“

Tikėjimo doktrinos kongregacijos 
sekretorius arkivyskupas Angelo Amato 
paragino boikotuoti filmą, sukurtą pagal 
Dano Browno romaną „Leonardo da 
Vinci kodas“. Pasak arkivyskupo Amato, 
tai esąs: „srautas įžeidimų, šmeižtų, 
istorinių bei teologinių klaidų, nukreiptų 
prieš Jėzų, Evangeliją ir Bažnyčią“. 
Hierarcho pastebėjimu, jei panašūs 
puolimai būtų nukreipti prieš Koraną ar 
Holokaustą, kiltų pasaulinis sąmyšis, 
tačiau prieš Katalikų Bažnyčią nukreipti 
užsipuolimai lieka nebaudžiami. 
Tikėjimo doktrinos kongregacijos 
sekretorius kalbėdamas Romos Šventojo 
Kryžiaus universiteto surengtame

Iš kairės: Gavin, Dana ir anūkai. Sveikina dukra Bronivyn.

Daną Davalgą ir Gavin Rafferty sveikiname keturiasdešimties metų 
vedybinia sukakčia. Linkime gražios ateities!

(Dana and Gavin celebrated their 40th Wedding Anniversary during 
Lithuanian Mother's Day celebrations in Geelong, together with Bronwyn 
(daughter) and Stephen, Sean (son) and Ingrid, and their 8 grandchildren

- David, Laura, Hannah, Katelyn, Claire, Hollie, Oscar and Eve.)

Tėvynei atgavus
nepriklausomybę, lankėsi joje, 
atvežė už tautiečių lėšas nupirktos 
medicininės įrangos ir vaistų.

J. Kunca w išleido 
publicistikos knygas „Žmogus ir 
atominė era“, „Lietuvos ateitis: kaip 
aš ją matau“, „Prie tūkstantmečių 
slenksčio“, „Laisvės žingsniai“, 
„Vienas gyvenimas, vienas pasaulis“.

simpoziume medijų klausimais, 
pastebėjo, jog Rono Howardo filmo 
reklama primena tą atmosferą, kai 
ekranuose pasirodė režisieriaus Martino 
Scorcese filmas „Paskutinis Jėzaus 
gundymas“. Arkivyskupas Angelo Amato 
priminė, kad žiūrovai anuomet boikotavo 
„mirtinai nuobodų ir netikrovišką, 
iškraipantį istoriją” Scorceses filmą, ir tai 
turėjo finansinių padarinių. Pasak artimo 
popiežiaus Benedikto XVI bendradarbio 
arkivyskupo Amato, D. Browno knygos 
sėkmė rodo taip pat katalikų negebėjimą 
pagrįsti turimą viltį ir ginti savo tikėjimą. 
“Bažnyčios *inios“,

katalikai.lt

Aukos kunigui ir parapijai
$60 Genė Baltutytė ir $50 VA. Baltrukoniai.

Dėkojame už aukas.
Kun. A. Šimkus ir Parapijos Taryba

Aukos “Tėviškės Aidams” 50 metų jubiliejaus proga
Soc.Globos Moterų D-ja Melb. $100, Z. Mackevičius $64, po 

$50 A. Vblkienė, Z. Augaitis, Erika ir Valentinas Čižauskai, 
p.Aleksiūnienė, D. Ramanauskienė, J. Gailius, $24 N.A. Kairaičiai, po 
$20 B. Prašmutaitė, L. Bartaškienė, E. Tugaudienė, I. Vilkišienė, E. 
Marganavičius, $10 M. Miliauskienė, $8 P. Bimba.

Nuoširdžiai dėkojame visiems už dosnias aukas.
ALKF ir “TA.” darbuotojai

Aukos “Tėviškės Aidams”
$25 A. Pečiulis,NSW, $10 Br. Morkūnas, po $5 A. Butkutė ir L.

Bungarda. Dėkojame už aukas. “TA.” darbuotojai
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Dieve,ilsink musJlsink mumyse tą 
dalį, kuri yra pavargusi,Pažadink tą 
dalį, kuri mumyse yra 
užmigusi.Dieve, žadink mus ir 
pabusk mumyseAmen.M. L. »

iš bitute.lt

Atostogos
Šiais metais per vasaros 

atostogas iš Lietuvos mano teta ir 
dėdė atskrido mūsų aplankyti. 
Kadangi mano teta ir dėdė atvažiavę 
į Australiją tik pirmą kartą, mes juos 
nuvežėm į “Great Ocean Road” ir 
“Wilson's prom.” ir dar į kitas 
įdomias vietas. Pirmą dieną kai jie 
atvažiavo, mes juos nuvežėm prie 
jūros. Tfen buvo labai smagu. Buvo 
gera diena plaukioti, bet kadangi teta 
tik ką atvažiavusi ir nepripratusi prie 
Australijos laiko nuėjo miegoti.

Po savaitės buvo Naujieji 
Metai, tai mes nutarėm nuvažiuoti į 
miestą ir pažiūrėti saliutų. Tą dieną 
buvo labai karšta stovėti ir į juos 
žiūrėti. Buvo labai daug žmonių ir 
buvo lengva pasimesti minioje, bet 
iš mūsų niekas nepasimetė. Saliutai 
buvo gražūs ir gana ilgai užtruko. 
Kai ėjome gatve link mašinos 
kažkokia mergaitė apalpo nuo 
karščio, mene taio labai sukrėtė, nes 
aš pirmą kartą tai mačiau.

Mūsų paskutinė kelione su 
teta bu važiuojant “Great Ocean 
Road”. Labai daug pamatėme, daug 
keistos formos akmenų ir daug 
krioklių.

Mano atostogos buvo labai 
įdomios ir tikiuosi, kad kitais metais 
bus dar geresnės.

Gaivilė Beliavskytė

Mano Atostogos

Per atostogas mes su Mamyte 
ir močiute Tesą nuvažiavome į 
Sorrento. Tenjos nusipirko kavinėje 
kavos ir po to mes įlipom į keltą, 
kuris veža žmones ir mašinas į kitą 
įlankos pusę. Keltas buvo gana 
mažas. Man jis patiko. Aš 
daugiausia buvau lauke. Pirmoji 
pamačiau delfinus! Buvo du. Jie

MANO ATOSTOGOS

Kūčios ir Kalėdos - tai 
dovanų, giminių ir skanių valgių 
šventės! Štai taip prasidėjo mano 
atostogos.

Po to aš važiavau j stovyklą. 
Ten mes kūrenome laužą, šokome 
diskotekoje, iškylavome, dainavome 
dainas. Buvo žaidimai, ir buvo 
skanus maistas.

Mes žiūrėjome filmus 
“Chicken Little” ir “Princess 
Bride”.

Prie mūsų namų laukinė katė 
atsivedė kačiukų, ir mes jais 
rūpinamės.

Judrina Kymantaitė, 9 metų

STIPRINTI DEMOKRATINĮ VIRSMĄ
(Atkelta iš 3 psl.)

ir valstybę paversti „uabu“- nepavyko. 
Banaliais juokeliais įžūliai švaistytis kai 
kada efektinga, bet ekonomikoje 
negelbsti jokie nusipirkti akademiniai, 
daktariniai diplomai. O juk reikia kai 
kada suregzti nors sakinį, pritinkantį 
mokslų daktaro ar akademiko statusui.

Vienetukų mistika tiko tik 
rinkimų kampanijai, o toliau - šnipštas ir 
ko nėra tai nėra - nesuvaidinsi ir 
neapgausi. Ne vienas Atgimimo politikas 
išreiškė nuostabą, kodėl taip ilgai 

plaukė prie pat kelto krašto ir lydėjo 
mus. Jie buvo labai gražūs. Kai 
atplaukėm į Queenscliff, mes ten 
nusipirkom keptos žuvies ir bulvių. 
Tada truputį pasivaikščiojom ir 
grįžom į uostą. Uoste vėl įlipom į 
keltą ir plaukėm atgal į Sorrento. Šis 
keltas buvo didesnis ir naujesnis! Jis 
plaukė labai švelniai. Ten buvo 
staliukai ir kėdės valgymui ir 
minkštos kėdės sėdėjimui. 
Atsisėdom prie staliuko kur 
suvalgėm savo maistą. Tada aš 
apžiūrėjau visą keltą. Močiutė Tesą 
pamatė delfinus. Aš irgi juos 
pamačiau! Buvo aštuoni. Sį kartą 
jie plaukė toliau nuo kelto ir visi 
kartu iššoko iš vandens. Buvo labai 
gražu. Kai grįžom į Sorrento, mes 
nuvažiavom su mašina namo. Man 
labai patiko ši iškyla. Jūra buvo 
nuostabi.

Per moksleivių atostogas pas 
mus Frankstone buvo atidarytos 
naujos parduotuvės. Mes nuėjome 
ten apsižvalgyti atidarymo dieną. 
Ta proga viskas buvo nukainuota. 
Prie įvairių parduotuvių buvo 
dalinamos mažos dovanėlės. 
Pvyzdžiui, prie Safeay kiekvienas 
pirkėjas gavo po gvazdiką, K-Mart 
darbuotojai dalino šokoladą, o 
išleidusiems daugiau negu 50 davė 
10 vertės kuponą, kurį vėliau galima 
bus panaudoti jų parduotuvėje. Prie 
vaisių ir daržovių parduotuvės davė 
ragauti lieso jogurto su įvairia 
uogiene. Labai skanu! Dar mes su 
Mamyte daug vaikščiojom, 
važinėjom, žiūrėjom filmus, pirkom 
baldus ir augalus, tvarkėm sodelį. 
Nusipirkom ir atsivežėm daug 
pjuvenų lysvėms iškloti.

Vieną vakarą nuėjom vėlai 
prie jūros. Buvo jau labai tamsu, 
bet įdomu. Lipom siaurais stačiais 
laiptais nuo mūsų Oliverio kalno 
žemyn į paplūdimį. Man labai patiko 
vaikščioti pajūriu tamsoje. Patiko 
prieiti prie pat vandens ir po to 
pabėgti nuo bangos, ateinančios į 
krantą. Buvo truputį baugu žiūrėti 
į juodą jūrą. Ji buvo tokia tamsi, 
kad nieko nesimatė. Bet ant tilto 
degė šviesos ir buvo keletas žvejų.

Man labiausiai patinka leisti 
laisvalaikį su Mamyte, net jei nieko 
ypatingo neveikiam. Mes tiesiog 
mėgstam pabūti kartu, pasikalbėti. 
Mano atostogos buvo labai smagios.

Kazytė Petrulytė, 11 metų

„darbiečiai“ nesusivokia kas yra kas. Negi 
reikia duotis protinamiems mažaraščių 
atsibastėlių iš užsienio? Juk dauguma 
„darbiečių“ turėtų gebėti mąstyti ne tik 
valstybiškai, bet ir lietuviškai. Atrodo, 
tas vyksmas jau prasidėjo.

Forume dalyvavo Lietuvos, 
Lenkijos, Bulgarijos, Estijos, Gruzijos, 
Latvijos, Moldovos, Rumunijos ir 
Ukrainos vadovai, JAV viceprezidentas 
Richard Cheney, ES bendros užsienin ir

Akademikai nesužinojo

Prieš 105 metus buvo įsteigtos 
Nobelio premijos už 
reikšmingiausius darbus mokslinėje, 
literatūrinėje, visuomeninėje veikloje. 
Nors ir nelabai drąsiai, ne pernelyg 
garsiai, bet teigiama, kad Nobelio 
literatūrine premija galėtų būti 
apdovanotas ir Lietuvių rašytojas 
Balys Sruoga. Šiemet sukanka 110 
metų nuo jo gimimo.

Švedų išradėjas ir verslo šulas 
Alfredas Nobelis mirė 1896-aisiais, 
būdamas 63 metų amžiaus, palikęs 
tais laikais milžinišką kapitalą - 33 
mln. Švediškųjų kronų. Jausmų 
pasaulyje jam sekėsi ne taip gerai. 
Pirmą moterį, kuriai pajuto gilius 
jausmus, jis sutiko būdamas jau 42- 
ejų metų, tačiau 34-erių grafienė 
Berte Kinski, kažkiek laiko dirbusi 
jo asmenine sekretore, pasirinko 
kitą.

Atlėgus gėlai, Paryžiuje jam į 
akį krito gatvės gėlių pardavėja. Sofi 
Ches buvo 23-ejais metais už jį 
jaunesnė, jie bendravo 18 metų. 
Alfredas stengėsi ją išlavinti, 
dovanojo jai brangias dovanas, tarp 
jų - vilą Austrijos alpėse, tačiau ir ši 
moteris susidėjo su kitu. Ši istorija, 
beje, atsispindi Bernardo Šo 1913 
m. parašytoje garsiojoje komedijoje 
“Pigmalionas”; (1925 m. garsusis 
dramaturgas buvo apdovanotas 
Nobelio premija). Daugiau jis jau 
nesvajojo apie vedybas. A Nobelio 
meilės romanai prisimenami todėl, 
kad jis nepaliko tiesioginių įpėdinių 
ir todėl galėjo testamentu skirti savo 
kapitalą sudaryti fondui, iš kurio 
būtų skiriamos įvarios premijos 
žmonijos pažangą skatinantiems 
mokslininkams, rašytojams, 
visuomenės veikėjams.

Tikriausiu kandidatu gauti 
pirmąją Nobelio literatūrinę premiją 
laikytas pasaulinę šlovę pelnęs 
prancūzų rašytojas Ėmilis Zolia, šią 
kandidatūrą palaikė ir specialiai 
sukurtas Nobelio literatūrinių 
poremijų komitetas, tačiau premijas 
skirianti Švedijos akademija 
apdovanojo kitą prancūzą - poetą 
Siuli Priudomą, dabar težinomą 
daugiausia literatūros specialistams. 
Akademikų sprendimą, matyt, lėmė 
tai, kad A Nobelio testamente buvo 
įrašytas reikalavimas premiją skirti 
už “labiausiai reikšmingą literatūrinį 
kūrinį, atspindintį humanistinius

Juokas
l

Mano gyvenimas ėjo blogai. 
Labai blogai. Tai išėjau pasivaikščioti. 
Sutikau žmogų. Jis ėjo ir dainavo. Jis 
ėjo, dainuodamas. Tai sakau:
- Žmogau, dainuoji, a? Ar tavo 
gyvenimas jau toks geras?

Pavydžiu tau.
- Ne, - sako žmogus.- Mano gyvenimas
eina blogai. Labai blogai. Bet kai 
pradedu dainuoti, mano gyvenimas 
visada eina geriau. Tai todėl ir 
dainuoju. (iš bitute.lt)

saugumo politikos įgaliotasis atstovas 
Chavier Solana, Azerbaidžano premjeras 
Artur Rasi-Zade, Armėnijos užsienio 
reikalų ministras Vartan Oskanian, kiti 
ES ir Rytų Europos valstybių, NATO ir 
ES institucijų atstovai.

„Šiandieninis mūsų susitikimas 
nėra atsitiktinis. Iš tikrųjų tai yra galimybė 
įvertinti ir palengvinti mūsų pastangas 
stiprinant demokratinį virsmą Europos 
Rytuose,“- pasakė Lietuvos Respublikos 
prezidentas Valdas Adamkus, 
sveikindamas Konferencijos dalyvius.

Edmundas Simanaitis

idealus”, ir šiuo požiūriu poetas- 
idealistas buvo pranašesnis už rašytoją- 
natūralistą. Akademikai, panašu, ir 
paskesniais metais dažnai atsižvelgdavo 
ir į pretendentų visuomeninį aktyvumą. 
1902 m. beveik niekas neabejojo 
premiją gausiant irgi pasaulinio garso 
rusų rašytoją Levą Tolstojų, romano 
“Karas ir taika” autorių, tačiau šio 
rašytojo vėlyvosios pažiūros tiesiog 
sutrikdė akademikus ir jie paskyrė 
premiją 85-erių metų amžiaus vokiečių 
istorikui Teodorui Momzenui, 
parašiusiam 5 tomų veikalą “Romos 
istorija”, vertingą ir literatūriniu 
požiūriu.

A. Nobelio reikalavimą
premijuoti kūrinius, “atspindinčius 
humanistinius idealus”, kuo geriausiai 
atitinka Balio Sruogos atsiminimų 
knyga “Dievų miškas”, kurią jis parašė 
1945 metais, grįžęs iš hitlerinių 
vokiečių koncentracijos stovyklos 
Štuthofe. “Iš pragaro sugrįžtu”, - buvo 
jo pirmieji žodžiai bičiuliams, kurie jį 
pamatė fiziškai išsekintą, tačiau 
dvasiškai nesugniuždytą. B. Sruoga 
Štuthofe rašė komedijas, vodevilius, 
juoku gindamasis, kaip pats sakė, nuo 
to klaikaus pragaro. Stovykloje jis 
parašė šviesaus liūdesio persmelktą 
dramą “Pavasario giesmė”, kurią 
paskyrė savo vienintelės dukros Dalios 
aštuonioliktosioms gimimo metinėms 
(jis jau niekados nesusitiko su dukra, 
kuri su motina, žinoma istorike Vanda 
Daugirdaite-Sruogiene, pasitraukė į 
Vakarus); šios poemos herojė aušrinė 
simbolizuoja dvasingumą, aukštus 
idealus, amžiną meilės ir laimės 
siekimą.

B. Sruoga iš stovyklos žmonai 
ir dukrai rašė: “Aš tvirtai tikiu istorijos 
prasme ir protu. Šimtmečiai sukūrė 
teisingumą, vienos kartos žmonės 
negali jo sunaikinti”. Jis iškelia 
humanistines lietuvių tautos vertybes: 
“Esu įkaitas už savo tautą, ir tos aukos 
supratimas palengvina man gyvenimą”. 
Kaip tik čia aš išmokau branginti mūsų 
tūkstantmetę kultūrą, mūsų tautos 
kultūrines tradicijas”.

Skaudžiausia, kad sovietinėje 
Lietuvoje pragaro kančias patyrusio 
rašytojo atsiminimų knygos rankraštis 
buvo sutiktas priešiškai. Ant jo galvos 
pasipylė visi įmanomi politiniai ir 
ideologiniai kaltinimai. Didžiulio 
talento menininkas - poetas, 
dramaturgas, prozininkas, literatūros 
kritikas ir mokslininkas, publicistas, 
vertėjas, studentų mėgstamas 
profesorius - valdžios vis labiau 
uždaromas tarp keturių sienų, netenka 
darbo, jam užtrenkiamos redakcijų ir 
leidyklų durys. Jeigu “Dievų miškas” 
būtų išleistas netrukus po karo, kai 
tautose buvo labai gyvi jo baisumai, 
teisti kariniai nusikaltėliai ir imtasi 
žygių genocidui užkardyti, ši talentingai 
ir savitai parašyta knyga be abejonės 
būtų buvusi išversta ir atkreipusi 
pasaulio visuomenės dėmesį. Thčiau 
“Dievų miškas” dienos šviesą išvydo tik 
1957 metais, praėjus 10 metų nuo 
rašytojo mirties. “Valstiečių kai.”
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